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Az uj főispán székfoglalása,
Thuróczy Vilmos, Nyi tram egyének 

újonnan kinevezett főispánja f. hó 7-én 
tartotta székfoglalóját.

Az e végből összehívott rendkivüli 
közgyűlést megelőzőleg a szent Ferenc- 
rendiek templomában szent mise volt, 
melyet gróf Batthyány Vilmos kanonok
végzett.

A templomi isteni tisztelet után a 
jelenvolt közönség egyenesen a vármegye 
házára vonult, melynek nagytermét szí­
nükig töltötte meg a vármegye minden 
részéből összesereglett törvényhatósági 
bizottsági tagok sokasága, melynek föl 
és alá hullámzó soraiban egynéhány disz- 
magyar ruhás alakot is láttunk. E tekin­
tetben különösen a vármegye fiatal fő- 
szolgabirái igyekeztek kitenni magukért, 
kik közül négyen jelentek meg magyar 
díszben. Kár, hogy csinos diszruhájokat 
már előbb be nem mutatták, az október­
ben tartott Deák-ünnepen.

A szomszéd törvényhatóságok részé­
ről Trencsén vármegye vett részt a szék­
foglaló ünnepségen, melynek képviseleté­
ben Sipeky Sándor, a puchó-illavai kerü­
let országgyűlési képviselője jelent meg. 
Vendégnek vehetjük még dr. Janits Imre 
esztergomi közjegyzőt is, a ki bár tagja 
még a törvényhatósági bizottságnak, köz­
jegyzővé való kinevezése óta nem mutat­
kozott a törvényhatósági gyűléseken. — 
Ugyanez áll az ó-liberálisok gárdájáról, 
mely most teljes számban vonult fel tak­
tikája sikerének ünnepére.

Megéri-e a gárda annak a politikai 
szellemnek a sikerét is, mely tagjait be­
tölti, azt nem tudjuk, de sem a vármegye, 
sem az ország érdekében kívánatosnak 
nem tartjuk.

Az ellenzék vidéki tagjai közül csak 
kevesen jöttek be, mert a legtöbben azt 
a felfogást vallották, hogy az ellenzék 
tömeges megjelenése könnyen azzal a 
látszattal bírna, mintha az ellenzék a fő­
ispán! székfoglalásnak bárminő tekintetben 
különös fontosságot tulajdonítana. Sokan 
úgy vélekedtek, hogy erre a hiedelemre 
kár volna okot szolgáltatni. A központi 
ellenzékiek azonban mindnyájan megjelen­
tek, mert el volt határozva, hogy ellen­
zéki felszólalás is lesz, melynél a köz­

pont a szolidaritást kifejező környezetet 
alkotta.

Markból Gyula alispán elfoglalván az i 
elnöki széket, rövid néhány szóval beje- . 
lentette, hogy ó Felsége dr. Kramolin 
Viktor lemondása folytán Thuróczy Vil­
most nevezte ki a vármegye főispánjává, 
kinek a közgyűlési teremben való meg­
hívására küldöttség jelöltetett ki.

A meleg elismerés szavaival emléke- 1 
zett meg azután az alispán arról a jóaka- 
ratú buzgóságról, lelkes ügvszeretet és 
odaadó munkásságról, melylyel dr. Kra­
molin Viktor két éven át a vármegyét 
kormányozta, annak érdekeit hiven gon­
dozta. Ennek kapcsán indítványozta, hogy 

i a közgyűlés a lemondott főispánnak jegy­
zi 'könyvi köszönetét szavazzon, s erről őt 

! a jegyzőkönyvi kivonat megküldésével ér- 
! tesítse.

A kik abból a körülményből, hogy 
I dr. Kramolin nevének első Ízben való em­

lítésekor, midőn ugyanis az alispán Kra­
molin lemondását és Thuróczy kinevezé- 

j sét közölte a közgyűléssel, egyetlen egy 
: Éljen sem hangzott fel, azt következtet- 
1 ték, hogy a közgyűlés közönsége tente- 
j lést akar rendezni Kramolin emlékének,
! azok most nagyon csalódtak Az alispán 
I elismerő szavait és a jegyzőkönyvi kö- 
! szünetre vonatkozó előterjesztését a köz­

gyűlés olyan hatalmas éljen-riadallal és 
olyan lelkes helyesléssel vette tudomásul, 
mely Kramolin személyes barátait kelle­
mesen lepte meg, ellenségeit pedig szem­
mel láthatólag konsternálta.

Alig csillapodott le ez az éljen-zaj, 
midőn a terem ajtajában feltűnt Thuróczy 
Vilmos alakja, a kit Markból Gyula alis­
pán rövid néhány szóval üdvözölt és a 
hivatalos eskü letételére felkért. ,,Nyitra- 
megye közönsége — úgymond — bízik 
abban, hogy Méltóságod működése a vár- 
megye közjavára fog válni. Ebben a re­
ményben üdvözlöm Méltóságodat és eskü­
jének letételére felkérem.“ Az eskümintát 
ezután dr. Kostyál Miklós főjegyző ol­
vasta fel.

Az alispánnak az a rövid néhány 
szava, melylyel Thuróczyt üdvözölte, álta­
lában egész fellépése és magatartása sej­
teni engedte, hogy a főispánváltozással 
és az ennek folytán beállott helyzettel 
cseppet sem rokonszenvez. Nyugodtsága 
és modorának erősen kidomborított férfias

önérzetessége azonban azt is elárulta, 
hogy mértlöldnyi távolságban áll minden 
félelemtől azzal a háborúval szemben, me­
lyet állítólag az ó-szeresek már megüzen­
tek neki.

Ez természetes is. mert Markhot füg­
getlen ember, szorgalmas és pontos tiszt­
viselő, s a fejében is van annyi ész, a 
mennyi bőven elégséges ahoz, hogy ellen • 
ségeivel a tanácskozási és ülésteremben 
megütközzék. A kulisszák mögé pedig, a 
hol nem észre és korrektségre, hanem 
csak raffineriára van szükség, aligha fogja 
okét követni. Kár is volna, mostani nép­
szerűsége mellett megverheti okét a nyílt 
szinen.

Az eskületétel után az uj főispán 
elmondta székfoglaló beszédét. Beszédé­
ben a kormányhoz és a vármegye közön­
ségéhez való viszonyát emelte ki, azután 
a politikai pártok kölcsönös megbecsülé­
sének szükségét hangoztatta, majd a tiszt­
viselők feladatáról beszélt, s végre a 
nemzetiségi mozgalmakról mondott igen 
megszívlelendő és feltétlenül helyeslendő 
szavakat.

Feltűnt, hogy a főispán azon felada­
tok között, melyekre szerinte a kormány 
vállalkozott, a korrupció üldözését is em­
lítette. Kívánjuk, hogy. úgy legyen, de az 
ország közönségének nagy többsége az 
ellenkezőről van meggyőződve. Hogy 
maga a főispán a kormány iránt bizalom­
mal viseltetik, az nem kelt csodálkozást, 
de az már mégis nem a bizalom kifeje­
zése, hanem bizantinizmus, ha a főispánok, 
a mint ezt Thuróczy is tette „feltétlen“ 
bizalomra fogadkoznak. A politikában nincs 
helye a feltétlen bizalomnak, ott a szemé­
lyes és dologi vonatkozások és viszonyok 
mindig csak feltételesek lehetnek.

A főispánnak a politikai pártok köl­
csönös megbecsüléséről mondott szavait 
lapunk más helyén méltatjuk. Beszédének 
ez a része épp oly helyes volt, mint az, 
melyben a tisztviselők feladatait vázolta. 
Legyen a tisztviselő — úgymond — hi­
vatott tanácsadója a népnek, igyekezzék 
a népben tiszteletet és bizalmat kelteni 
személye és működése iránt, nyújtson a 
jogkereső embernek védelmet minden 
igazságtalanság és törvénytelenség ellen. 
Hangsúlyozva mondotta a főispán, hogy 
a maga részéről megköveteli a tisztvise­
lőkben a feltétlen korrektséget.
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A nemzetiségi viszonyokról megem­
lékezve kiemelte, hogy ezen a földön 
csak egy hazaszeretet lehet, a magyar; 
és csak egv állam. az. melyet a magyar 
nemzet megalkotott és a civilizáció áldá­
sával boldogított. Azon izgatók ellen, a 
kik a nép lelkét megmételyezve az állam 
érdekei és a hazai intézmények ellen iz­
gatnak. a főispán a törvény egész szigo­
rának alkalmazásával fog eljárni.

A székfoglaló beszéd után a tisztvi­
selői kar nevében dr. Kostyál Miklós fő- 
jegyző, a vármegye részéről pedig \ ieto- 
risz Miklós orsz. képviselő üdvözölte a 
főispánt. Dr. Kostyál szép beszéde, mely­
ben párhuzamot vont a regi és a mai 
vármegye között, jó benyomát tett a köz­
gyűlésre, eltekintve attól a személyes 
természetű hálálkodastól, mely egyénileg 
tiszteletreméltó forrásból takadhat, de 
a főispán közéleti működésével nem 
függ össze.

Vietorisz hosszú beszédét sokfélekep 
bírálták meg. Mi úgy találtuk, hogy van­
nak a beszédnek kifogásolandó részei, 
egészben véve azonban az önmérséklet 
hangja vonult rajta végig, s a szónok 
egyes kijelentéseit mint például azt. hogy 
minden olyan törekvésnek, mely arra irá­
nyulna, hogy a különböző pártok erő­
szakosan egy táborba tömörittessenek, 
hajótörést kellene szenvednie, mi is alá­
írjuk. A törődött és betegesnek látszó 
szónokon egyébként nagyon is észrevehető 
volt, hogy a reá bízott feladattal nem 
képes megbirkózni.

Vietorisz után az ellenzék nevében dr. 
Franciscy Lajos szólalt fel, ki a következő 
beszédet mondotta :

Meltóságos Főispán Ur !
Tekintetcs Törvényhatósági Bizottság !

Ö méltósága, a főispán úr szék­
foglaló beszédében van egy részlet, 
mely párt különbség nélkül lelkese­
dést váltott ki a törvényhatósági

közgyűlés tagjaiból. Hangsúlyozta 
ugyanis ő méltósága, hogy nem 
tartja üdvösnek, ha a politikai put­
tók a közöttük feliforgó ellentetek 
miatt gyű hűséggel törnek egymás 
ellen, s ezt a gyűlölködést a társa­
dalmi térre is átviszik.

() méltóságának ezen kijelenté­
séhez a vármegyei Ellenzék annal 
szívesebben csatlakozik, mert meg 
van győződ ve arról, hogy a \ai me­
gyei közéletben nagyon _ szükséges 
a politikai pártok egyetértő műkö­
dése ahoz, hogy a megyei közigaz­
gatás a nép összes rétegeinek érde­
kéit felölelve, sikeres és hasznos 
tevékenységet fejthessen ki.

Erre az egyetértő működésre ha­
talmasan serkentheti a politikai pat­
tokat szőkébb hazájoknak, a varme­
gyének önzetlen és benső szeretete. 
Ősi alkotmányunkban bírja alapját 
az ti gyakorlat, mely szerint a tna- 
u'var közélet munkásai évszázadokon 
át első sorban saját vármegyéjüknek 
szentelték idejük és hazafiul mun­
kásságuk javarészét. Ebben a sző­
kébb hazában igyekeztek megszilár­
dítani és felvirágoztatni azokat a 
törvényes intézményeket, melyeket 
az országgyűlések megalkottak és 
életbe léptetni elrendeltek.

Nem lehet tagadni, hogy a ma­
gvar alkotmányos életnek ez az irá­
nya, mely a múltban a vármegyei 
önkormányzat hatáskörének rendkí­
vüli kiszélesítését és megerősítését 
eredményezte, az egész országra 
nézve üdvös és gyümölcsöző volt. 
Ezen alkotmányos életgyakorlat foly­
tán terjedt el az ország különböző 
részeiben a politikai tudás és a köz­
jogi műveltség, kifejlődőt a nemzet­
ben a jogérzék, erőteljes vidéki köz­
pontok keletkeztek, melyekből ter­
mékeny itő eszmék fénye és a haza-

szeretet melege áradt ki a várme­
gyék határai közé eső területekre.

A hazai közjog és a törvények 
ismeretében otthonos, nemzeti öntu­
datukban erős, anyagi helyzetükben 
jólétnek örvendő vármegyék, erősső 
és gazdaggá tették az országot, nem­
zeti érzéssel hatották át a politikai 
közéletet. Érvényesült ezen a téren 
is a természetnek az a törvénye, 
mely szerint valamely egésznek az 
ereje és szilárdsága, mindig az egyes 
részek erőgazdagságától függ.

Újabb időben az államhatalom 
központosító iránya szőkébbre szorí­
totta a vármegyei önkormányzat ha­
táskörét, szervezetét függésbe hozta 
többféle hatalmi tényezőtől, s ezzel 
a legjobb erőket elidegenítette a vár­
megyei élet művelésétől, a kik most 
már inkább az országos politika te­
rén igyekeznek érvényesíteni tehet- 

j ségeiket.
A változott viszonyok között is 

! azonban fen maradt az a kötelesség,
I hogy mindazok, a kik a hazai köz- 
1 életben részt akarnak venni, tartoz­

zanak bármely párthoz, a vármegye 
ügyei iránt érdeklődjenek, annak 
érdekeit felkarolják és tehetségük 
szerint előmozdítani törekedjenek.

Ennek a kötelességnek teljesítése 
szükségessé teszi azt, hogy mindazon 
kérdésekben, melyek a vármegye 
fontos érdekeit érintik, közgazdasági 
és közigazgatási viszonyainak javí­
tását és fejlesztését célozzák, a kü­
lönböző pártok emberei, a párt kere­
teken felülemelkedve összetartsanak, 
vállvetve együtt működjenek, s egy­
másnak kölcsönös támogatást nyújtva, 
a vármegye közjavát a hazafiul tö­
rekvések sorában előbbre vigyék.

Ám, vájjon kifejlődhetik-e a po­
litikai pártok között ilyen egyetértő 
működés, az attól a lényeges feltétel-

A „NY1TKAMEGYE1 SZEMLE" TÁRCÁJA. 
Egy délután Afrikában.

Alig pihentünk a szálloda emeletén lévé 
díszes társalgóban egy negyed óráig, már a 
lunrhhöz (tones, villásreggeli) hittak bennünket 

A tengeri utón átélt izgalmakat, a kikötő­
ben tapasztalt durva erőszakoskodás vad tolon­
gás, idegtépő zsivaj, és a tengerparttól a szállo­
dáig látott ijesztő alakok kedély-állapotomra oly 
leverőleg hatottak, hogy irtóztam minden ételt Ál- 
italtól. Hogy tehát a jóízűen falatozókat ne za­
varjam muukájokbau. csakhamar a társalgóba 
vonultam vissza, hogy ebből a sötét Afrikából 
néhány képes lapot Írjak Európába.

Mióta szállodánk küszöbét átléptük, egy 
percig sem szünetelt az utca felől az irtózatos 
lárma, mely az emeleten még jobban hallatszott. 
A sok ingyenélő arab alighanem milliomosoknak 
tekinti az idegeneket, mert tömegesen megjelen­
nek lakásuk előtt, hogy hódolatukat bemutassák 
kis baksi< Iborravaló) reményében.

A megirt lapokkal az átellenben levő spa­
nyol postára mentem, (a marokkóin kívül van 
spanyol, angol e- francia posta), de majdnem el­
hull bennem a vér, mikor a lépcső felső fokán

megjelentem. A szálloda tagas kapualja tömve 
volt ifjú-öreg, villogó szemű, rémületet keltő 
rongyos arabokkal, mindegyik mellett egy görhes 
szamár, s közöttük borzas, félmeztelen gyerkőcök. 
Alakom mintha megbabonázta volna őket. Egy­
szerre rémséges kiabálásba törtek ki. Valameny- 
nvi felem emelte mindkét karját, s beszél', inte­
getett, mutogatott hol magára, hol a szamárra, 
majd meg ráütött a szegény párára, mintegy 
annak bizonyítására, hogy még van ám benne 
élet, és ezzel a lépcső felé tuszkolta. Megvallom, 
inamba szállt minden bátorságom, s kereket ol­
dottam. Tanácsosabbnak tartottam a hátrálást, 
mini hogy közejök menjek, mert épen aligha 
kerültem volna vissza.

— Siessenek uraim, — szóltam ott benn, 
az arabok már várnak ránk !

A többség kapva-kapott az ottani szokáson. 
Minden idegen, férfi, nő egyaránt, ki Tanger 
földjére lép, szamlrháton járja be az utcákat, 
hogy megnézze Marokkó e hires városának ne­
vezetességeit.

fel is kerekedtek mindjárt, hogy ezen szo­
kásnak hódoljanak

Leírhatatlan örömrivalgás, orditozás, lők- 
! dösés, taszigálás támadt a kapualjában, mikor 
I társaságunk a lépcsőn megjelent.

Minden egyes hajcsár a lepc-ő fele tolla 
szamarát, ráütött, s ordítozva mutogatta:

— Erre tessek ráülni. Ennél nincs különb, 
fürgébb, erősebb az egész világon !

Aki legközelebb volt a lépcsőhöz, azt igye­
keztek onnan eltolni. Elképzelhető, mily vesze­
kedés, verekedés támadt ebből. A sértést kézzel- 
lábbal torolták meg. még pedig azonnal. Mindenki 
maga bíráskodott a maga ügyében; rendőri be­
avatkozásra nem volt szükség. Különben hiába 
is hívtak volna rendőrt, ilyen csodabogarat egész 
Marokkóban nem ismernek ; megélnek ők rendőr 
nélkül is, csak baksis legyen.

Én meg legfiatalabb társunk leghátul ma­
radtunk, mivel semmi kedvünk sem volt a sza- 
maragoláshoz. A lépcső legfelső fokáról néztük 
a feledhetetlen látványt.

A bátor magyarok a legdaliásabli és leg- 
markosabb alakokat küldtek előre, kik, ha kell, 
oly adományokat osztogassanak, melyeket egy 
arai) sem fog zsebrevágni, hanem mondattan áb­
rázatán cipel haza ; szóval, kik csattanó feleletet 
adnak, ha merész lesz a támadás.

Alig ért le az első magyar a lépcső aljára, 
már három-négy izmos arab is megragadta, ki 
lábánál, ki meg ott, ahol eppeu hozzáfért, és meg 
sem kérdezve, tetszik-e, vagy nem, mint valami
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tői függ, hogy megbecsülik-e egy­
mást a pártok, elismerik-e lojálisán, 
hogy politikai törekvéseikben csak 
mint ellenfelek állhatnak szemben 
egymással, a kik bár különböző uta­
kon haladnak, mégis egy közös vég­
vél, a haza boldogsága felé tartanak, 
de semmikép sem kerülhetnek szembe 
egymással, mint ellenségek.

Mérhetetlen nagy különbség fo­
rog fenn a politikai téren ellenfél és 
ellenség között. A politikai ellenfelek 
elvi alapon vívják meg a harcot és 
teret igyekeznek hódítani egy közös 
földön: a nemzeti állam területén. 
Míg a politikai ellenségek nem az 
elvek fegyvereivel, hanem az osztály, 
faj, vagy vallásgyülület nyilaival tör­
nek polgártársaik ellen, s küzdelmeik 
végcélja vagy a nemzeti oltárok le­
rombolása, vagy a törvények eltip- 
rása. vagy a társadalmi jogrend meg­
döntése.

Mindig végzetes, s a társadalmi 
és politikai békét feldúló hiba, ha 
bármely párt a gyűlölködő ellenség 
szerepét játszsza, s a helyett, hogy 
ellenfelét az elvek erejével és tör­
vényes fegyverekkel iparkodnék le­
in őzni. törvényszegéssel, jogtiprással 
és minden eszközzel annak kiirtására 
törekszik.

Megsemmisül nyomban a pártok 
kölcsönös megbecsülésének lehető­
sége. mihelyt az egyik, vagy másik 
párt a jogtisztelet szelleméből kivet- 
küződve elhagyja a törvény talaját, a 
polgárok jogait óvó és biztosító in­
tézkedéseket nem tiszteli és végre 
nem hajtja.

Nyitrainegyének ellenzéke, s így 
az a párt is, mely az országos poli­
tikának az ősi alapokhoz, a keresz­
tény elvekhez és a nemzeti szellem­
hez való visszavezetését tűzte ki tö­
rekvései céljául, erősen el van tökélve,
tehetetlen bábut rádobták az utt álló szamár 
hátára, ók item valami finom bánásmóddal ki­
tuszkolták az utcára. Kettő húzta a szamarat, 
nehány meg tolta az egyik kezével, a másikkal 
pedig a magyart fogták, hogy le ne forduljon. 
Ugyanúgy bántak el a többivel is, hihetetlen 
gyorsasággal.

E komikus látványra mi ketten ott fenn, 
meg az a sok fehér és fekete néző ott lenn majd 
meghaltunk nevettünkben. Különösen akkor, mi­
dőn a ICO meg 108 kilós magyarok, kik soha 
lovon vagy szamáron nem ültek, egy-egy nyomo­
rult kis csacsira kerültek, s halálos félelem közt 
— jóllehet fogták őket, — hol előre buktak, 
hol meg hátra estek, hol jobbra bicegtek, hol 
balra dőltek. A vézna csacsi nem birván a ter­
het, alig cammogott, tolták tehát, és ütöttek, 
verték.

Ha ezeket a jeleneteket valaki fényképben 
megörökítette volna, az emberiség időtlen-időkig 
kacaghatna rajtok.

Mikor már az utolsóval is végeztek, tár­
ammal észrevétlenül eltűntünk. Csúffá, nevetség 
tárgyává nein tesszük magunkat, mondogattuk.

Elfogyván a magyar, az arabok a nézőkkel 
az utcára vonultak Mi is utánuk.

hogy miként a múltban a törvények 
tiszteletétől soha egy hajszálnyira el 
nem tért és senkinek törvényes jogát 
meg nem csorbította, úgy a jövőben 
is csak törvényes és jogos fegyverek­
kel fog igazaiért és ideáljaiért küz­
deni, csak a politikai tisztesség és 
becsület halavai között fog elveinek 
győzelméért síkra szállani.

A mi eszményünk, az ősi fényébe 
és erejének teljességébe visszaállí­
tandó magyar királyság, a keresztény 
civilizációban gyökeredző intézmé­
nyeivel, a felebaráti szeretet és a ke­
resztény igazságosság elvein alapuló 
jogrenddel, az egész társadalmat át­
ható, erős nemzeti szellemmel, ez a 
mi eszményünk tiltja nekünk azt, 
hogy küzdelmeinkben az alkotmá­
nyos útról letérjünk, s az eszközök­
ben nem válogatva, fondorlatokhoz, 
vagy erőszakhoz folyamodjunk.

Mi bízunk azon elvek fentartó 
erejében, melyekkel őseink megal­
kották a magyar királyságot és a 
magyar nemzeti államot. S mert bí­
zunk ezen elvek fentartó erejében, 
bíznunk kell azoknak végleges győ­
zelmében is.

Elveink erejére támaszkodva, az 
' alkotmány által biztosított jogokon 

és törvényes intézkedéseken ki\ül, 
más eszközöket nem veszünk igénybe, 
a polgári és politikai szabadság éltető 
levegőjében akarunk teret keresni a 
mozgásra, hogy egy minden tekintet­
ben törvényes és jogtisztelő akció 
által biztosíthassuk magunknak a po­
litikai pártok érvényesülésének alap- 
feltételét : a népakarat megnyilatko­
zásának szabadságát.

A mi részünkön ennélfogva nem 
merül fel akadály arra nézve, hogy 
létre jöjjön az a kölcsönös megbe­
csülés, mely a vármegyei érdekek, 
különösen a vármegyében elharapód-

lszouyú hahotára fakadtunk, mikor azt a 
i menetet megláttuk. A hős magyarok egymásután 

törtettek fel a köves, meredek főutcán, ahol a 
rendetlenség és tisztátalanság üli diadalát. Az 
utca tele néppel; mindenki megállt, bámult és 
kacagott. Ilyeu menetet még aligha láttak. Ahány 
csirkefogó, naplopó, gézengúz, gyerkőc vau Tan­
gerben, az uiiud körülöttük ordított, és baksisért 
rimánkodott.

A menet azonban csakhamar megakadt, 
amennyiben hol itt, hol amott hentergett egy-egy 
magyar a csacsi alatt, vagy kásznlódott fel a 
földről. És ez nem egyszer, hanem minduntalan 
ismétlődött. A hajcsárok ugyanis összevesztek a 
csacsijukhoz fogadatlan vezetőknek szegődött su- 
hancokkal, — kik szerint egy vezető nem éléi?, 
— s ebből aztán verekedés támadt, ahol rende­
sen az öreg hajcsár húzta a rövidebbet, mert a 
fiatalok tenyere gyorsabban működött, mint az 
övé. Mig ezt elvégezték, nem volt. aki a szamá­
ron ülőket fogja, s ilyenkor a hossztifülesnek 
nem is igen kellett rugdalódzuia, legfordult a 
magyar magától is.

A hepehupás, elég széles főutca mindkét 
oldalán szaniáftczamár mellett állt az idegenek 
rendelkezésére.

Mennél tovább néztem azt a nagyszerű,

NY1TUAMEGSZEMES.

zott nemzetiségi hajolt orvoslása szem­
pontjából, a nemzeti ala[>on álló po­
litikai pártok egyetértő működéséhez 
szükséges.

Méltóságod elődje nagy napi il­
lattal egyengette ennek a kölcsönös 
megbecsülésnek és megértésnek az 
útját, s azért én elvtársaim nevében 
készséggel hozzájárulok az elismerés­
nek azon szavaihoz, melyekkel az 
alispán úr Méltóságod elődjének ki­
váló működését és érdemeit kiemelni 
méltóztatott.

Egyúttal kifejezést adok azon 
óhajunknak, hogy a megértésnek és 
békének alkotmányos intézményeink­
ből folyó feltételei Méltóságod kor­
mányzata alatt is változatlanúl állja­
nak fenn, s a vármegyei közélet ja­
vára üdvösen érvényesüljenek.

Dr. Franciscy beszéde után a főis­
pán az elhangzott beszédekre reflektálva 

; kijelentette, hogy a mit hallott az az ő 
I nézeteivel egyezik, s tőispáni működésében 
! ahoz fogja magát tartani.

Ezzel a közgyűlés, nagyon mérsékelt 
I lelkesedése között véget ért. y.

Jellemző epizódok.
A fótspnui beiktatásra vouatkozólug lapunk 

; egy barátjától vettük még a kővetkező észrevé­
teleket :

Már napok óta beszélték városszerte, hogy 
az uj főispán és az eddigi alispán között nagyon 
feszült a viszony. S mig Markhot Gyula alispán 
csak az ö szokottan begombolkozott modorával 
takarta el érzelmeit es gondolatai?, az alatt 

! Thuroczy Vilmos nem tartózkodott Markhotról 
] kedvezőtlen nyilatkozatokat ejteni el. — A ki 

kételkedett ezen, azt a beiktató közgyűlés meg­
győzhette a valóról.

Markhot Gyula alispán pontban 11 órakor 
megnyitotta a beiktató közgyűlést, s oly kimér- 
leu, oly hidegen foglalta beszédjének keretébe 
az uj főispánt, hogy az embereket a különben is 
füttetleu teremben még inkább dermesztetté a 
hideg.

Csak annyit mondott róla, hogy: 7huróczy

páratlan menetet, annál inkább kedvet kaptam 
magam is a kalandos utazásra. Hadd mondhas­
sam, hogy életemben éti is ültem egyszer sza- 
marou, még pedig Afrikában. Társam is vállal­
kozott rá.

Végig nézek a sok szamáron, és szemem 
megakad egy fiatal, csinos szürkén. Azonnal 
intek a boldogságtól ragyogó öreg hajcsárnak, 
s a kövatkező pillanatban már a csacsin ültem. 
Nyereg ugyan nem volt rajta, de sebaj pótolta 
azt valami szénás zsákfelc. Mikor az öreg a ke­
zembe nyomta a gyeplőt (dehogy is gyeplő, zsíros 
madzag volt az), a csacsi nem várt semmiféle 
biztosításra, mint társai, ügetve rohant fel az 
utcán a többi után.

En meg, ki soha lovon, annál kevésbbé 
szamáron nem ültem még, nem győztem eléggé 
csodálkozni, hogy oly biztosan ülöm meg e fürge 
állatot, akárcsak a huszár tüzes paripáját, és 
szinte büszkélkedve nógattam a lábammal a 
csacsit: Oyi, te szürke! Csak rajta, még szapo­
rábbon I

A tipegő öreg nem tudott lépést tártani a 
csacsijával, elmaradt jócskán, s kétségbeesetten 
kiabált és integetett, hogy ne siessek, de a csac si 
ügy látszik őrömében, hogy megszabadulhatott 
durva, házsártos, fekete gazdájától, rá sem he-
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Vilmos fSispén úr... Még csak .AM«WV 
árnak sem mondotta ; a kamarásságát sem emlí­
tette. Arról pedig, hogy akitr 6 maga, akár 
bárki más örömmel vette volna ezt a kinevezést, 
árva satinyi említést sem tett.

TTinrdcsy Vilmos belépte után fölhívta öt 
az alispán az eskütételre. Ismét oly kimerten s 
kerülve gondosan a legkisebb meleg szócskát is, 
hogv a két férfiún mindenki látta a szívélyesség 
hiányát, s látta azt, hogy itt eddig át nem hi­
dalt ellentét teszi rideggé az érintkezést.

Most már, alig lehet kétség az iránt, hogy 
Thuróczy nimos főispán és feltámadt emberei 
csakhamar megindítják Markból ellen azt a had­
járatot. melynek Markból eltávolítása, a majdnem 
nyíltan bevallott célja.

Mikor Thur.czy Vilmos Budapesten, a sza­
badelvű kör miniszteri szobájában három Ízben 
tárgyalt Tiszáról, a beavatottak azt hiresztelték, 
hogy önmagának nemcsak a fői-pánságot. hanem 
főrendiházi taggá, -ót valóságos belső titkos ta­
nácsossá kineveztetós Ígéretét is hozza, ezeken 
felül pedig föltételül szabta Markhótnak az alis- 
páui szókból való eltávolítását is.

Meghallotta ezeket Folinyi Géza Mark hot 
Gvulának regi jóakarója, elsietett Tiszához, el­
mondotta ennek, milyen jó hivatalnok Móri,hot, 
és ő kötötte ki Tiszától, hogy Markhotnak liaja-
szála se görbüljön meg.

Ennek folytán Tisza magához hivatta Mar- 
khotot es azt mondotta neki: Hallom, hogy alis­
pán úr igen pontos és lelkiismeretes tisztviselő. 
Ennek örülök, de Thuróczyval a személyi vi­
szonyt szívélyessé akarom tenni, s ezért fejezem 
ki óhajomat, hogy az urak egymást megérteni 
iparkodjanak.

A főispán beiktatása alkalmával nem látta 
senki, hogy Tiszának óhaja eddig teljesült volna.
S hogy ez az ellentétesség javára lesz-e megyé­
nek, kétséges marad.

Anuvi bizouvos, hogy Markhotissk ellenségei 
ismét csak nehéz fába vágják fejszéjüket. Mun- 
kájok nem fog sikerülni. Legalább törvényes 
eszközökkel nem, s ha olyan eszközökhöz nyúl­
nának. mint valamikor Kostyál Pál ellen, a 
megye közönségének nagy többsége nem tűrné 
a törvények és az igazságnak lábbal tiprását.

Thuróczy Vilmosnak székfoglaló beszédjéről 
el kell ismerni, hogy az igen higgadt, mérsékelt 
és békülekeny irányú volt. Az ellenzék élénken 
helyeselte is mindazon kijelentéseket, melyekkel 
Thuróczy a személyeskedések és gyűlölködések 
kiküszöbölését mondotta nemcsak kívánatosnak,

derített ; en meg hiába súgtam a fülébe: lassan! 
(kölöubet sem értett magyarul ... a szamár), 
mikor a lábam folyton az ügetés mellett gesz­
tikulált. Egyszer csak. mikor már utolértük a 
menetet, legnagyobb örömemre, a fakepnél hagyta 
a többit, ellenkező irányba kanyarodott, s egy 
mellékutcába, az igazi arab utcába nyargalt, ahol 
aztán lepesben kezdett haladni. Tanger érdekes­
ségeinek, nevezetességeinek központjában, a ke­
reskedők utcájában, a különféle bazároknál és 
boltoknál voltunk. A csacsi okosabb a gazdájá­
nál. A gazda, csakhogy az idő teljék, először 
végig vezeti az idegent a városon, és csak nagy­
sokára tér ezen utcába, szem e'ótt tartva azt, 
hogy az idő pénz: mentői tovább hordoztatja az 
idegent, annál több pesetát kap: a csacsi pedig 
nem leven valami nagy barátja a sok gyalogo­
lásnak, minthogy tudja, mit kell az idegennek 
megmutatni, egyenest a látni valókhoz viszi. I)e 
azt is tudja praxisból, hogy ott, ahol panoráma 
van, ügetni nem szabad, tehát teljes kényelembe 
vágta magát.

Itt aztán a dühös, káromkodó hajcsár is 
utolért. Szidott valakit, mint a bokrot. Azt 
ugyan nem tudtam megérteni, kit, vagy mit ? 
a csacsit-e, vagy engem, de azt hiszem, kijutott 
mindkettőnknek. i,Folyt. köv.)

hanem az üdvös együtt-műkődés elkerülhetlen 
kellékének.

Dr. Franciscy Lajos az ellenzék nevében 
igen ügyesen, szellemesen és hazafiasán fejtette 
ki a főispán által csak röviden említett „békés 
együtt működés“ valódi értelmét és föltételeit. Az 
ellenzéknek élénk helyeslései mellett magyarázta 
meg a politikai ellentétesség és ellenségesség kö­
zötti külömbseget, mely utóbbinak egyik legbiz­
tosabb ellenszere, ha a közigazgatás minden kö­
zege, minden vonalon szigorúan a törvéuytisztelet 
gy korlati terén megmarad !

Thuróczy beszédjének mégis volt egy föl­
tűnő szépsegi hibája. Egyetlen egy szóval sem 
emlékezett meg elődjéről Dr. Kramolin I iktorrol. 
Ezt pedig méltán tarthatja mindenki politikai 
botlásnak, mely azt árulja el, hogy Thuróczy maga 
sem mentes a személyeskedéstől, habár nemleges 
formában is követi el.

Kinos benyomást tett az összes jelenlevőkre 
Vietorisz Miklós beszéde 1

Nemcsak azért, mert elmondani nem tudta, 
és Dr. Janits Imre teljesítette a hangos súgó 
szerepét, és nemcsak azért, mert a beszéd tar­
talma is nagyon szegény volt, hanem azért is, 
mert kitűnt, hogy Vietorisz Miklós ur a magyar 
nyelvvel sem áll valami nagyon erős lábon !

Ezt a szónokot nagyon roszul választották 
ki azok, a kik kiválasztották 1 S kik voltak azok? 
A rendező bizottság!

A legkínosabb benyomást pedig négy főbíró 
idézett elő!

Turcsáoyi Ödön, Szálé Lajos, Rákóczy Lajos 
és Frideczky Béla, a kik oda állottak a főispáni 
szék mellé, mint valóságos őrök; lesték mikor 
ül a székbe a főispán, s mikor ez benne elhe­
lyezkedett, fogták őt és székestől együtt három­
szor egymás után fölemelték !

A közönség nem értette, mit akar jelenteni 
ez a szokatlan szolgalelküség. s amint halljuk, a 
legközelebbi közgyűlésen megkérdezik attól a 4 
főbíró úrtól, vájjon miért vállalták el a hajdúk 
szerepét?

A jelenet nem sikerült, mert hatása rósz 
volt, ők magok pedig nevetségesekké lettek !

Árgus.

Újdonságok.
Kinevezés. Sántha Imre belügyminiszteri 

segédfogai mázó nyitrai főspáni titkárrá, Zalka 
Ármin a nvitrai pénzügyigazgatósághoz beosztott 
alszámvevő számellenőrré. Ottó Árpád számvizs­
gálóvá, Siinonováutoky György, Niki Ferenc és 
Kozmovszky Ödön számellenőrré, Illvay Károly és 
Yinkler Kálmán számtisztekké neveztettek ki.

A tanítók elismerése. A trencsén- 
megyei tanitó-egylet dr. Teszelszky József uagy- 
bittsei esperes-plébánost a tauügy terén kilejtett 
buzgó működéséért s a tanítók ügyének meleg 
felkarolásáért egyhangúlag örökös tiszteletbeli tag­
jává választotta Az erről szóló jegyzőkönyvi ki­
vonatot e napokban egy küldöttség nyújtotta át.

Halálozások, Özvegy Sturcz György né 
szül. Illek Éva úrnő elete (>4-ik évében jau. 2-án 
Nyitrán elhunyt. — Szőke Mariska élete !$7-ik 
évében Tótinegyereu jan. 1 én jobblétre szeude- 
rült. — Kovalszky Kálmánná, trencséui pénzügyi 
titkár neje, Zilahon, hol rokonai látogatására idő­
zött az uj év táján, váratlanul elhunyt. — I)écsy 
Lajos, trencséni közjegyző, jan. 5-én 04 éves 
korában meghalt Treucséuben. — Béke poraikra,

A kis persely titka. A nyitrai irgal­
mas testvérek templomában, a jobb oldali hajó­
ban van egy kis négyszegletes fehérlapu persely. 
Rá van irva ez a különös néhány szó : Szt. Antal 
kenyere. — Ez a kicsike pénzgyűjtő különös sze­
repet játszik a nyitrai szegények életében Az 
elmúlt évben a benne összejött adományokból ki­
osztottak összesen 1284 kenyeret a nyitrai sze­
gények. lletenkint átlag huszonöt, ízletes, jól 
megtermett kenyeret. Az Ízletes, illatos sütetet 
kedden osztogatják a leányiskola folyosóján glé-

dában állított gyermekeknek, kik fenbangon el­
mondanak chorusban egy imát, melynek zár­
szava: Szent Antal adta nekünk ezt a kenyeret. —
És ki kételkednék abban ? Az adományokat nem 
nyugtázzák az újságban, nem hirdetik a jótékony 
kezet, az adományozóknak senki sem mondja, 
hogy köszönöm. Hiszen senki sem tudja, hogy 
kitől ered; és mégis minden héten akadnak ne­
mes szivek, akik nem számítanak elismerésre, 
kiket nem vezet hiúság, hanem ismeretlenül ado­
mányoznak Szt. Antalnak. A köszönő szót el­
mondja maga szt. Antal az 6 fa-ajkaival, melyet 
igen értelmesen meghallanak szivökben azok, akik 
az adományhoz hozzájárulnak. Próbáljátok csak 
és hallgatódzatok, milyen édesen boldogító szóval 
mondja azt, hogy köszönöm 1 Én valahányszor 
valami bajom van, és sajnos nagyon sokszor van, 
mindig a szent Antaluál szoktam magamat kivál­
tani, és eddig hála Istennek sohasem fizettem hiába!

AprósAgok a beiktatóból. A főispán 
180 teritékü ebédet rendelt. Az ebédre való meg­
hívást megköszönték Bende Imre püspök, s a 
központi papságból: Venczell Ferenc c. püspök, 
Czeizel Gábor es Vagner József praelatusok, dr. 
Dudek János kisszemináriumi igazgató, Kutvaszer 
István c. kanonok, dr. Franciscy Lajos theol. ta­
nár. Kondor István püspöki titkár, továbbá 8<íit- 
dorjf'y Kondor lopassöi plébános, továbbá meg 
az ellenzékből Mérey Lajos és dr. Banyha I. Ki 
ilyen, ki amolyan, de minden bizonynyal alapos okból, 
melyet ezúttal sem elemezni, annál kevésbbé pedig 
kizsákmányolni akarunk. Egyszerűen regisztrálván 
a dolgot, szabadságára hagyván kinek-kinek a 
következtetést. A központi papságból ellenben 
részt veitek az ebéden dr. Bobok József, gr. 
Batthyány Vilmos. Biringer Adám és Ilevera Já­
nos, a vidékiekből tudomásunk szerint Tagánvi 
Alajos és Vargha János, továbbá a vidéki nép­
pártból Ajticli Horváth Dezső és dr. Tóth Ka­
roly. — Ezzel kapcsolatosan felemlítjük, hogy 
abba a küldöttségbe, mely a főispánt a terembe 
meghívja többi közt a következők voltak : dr. 
Bobok József, Vargha János és Tagányi Alajos, 
inig Mérey Lajos és Ajtich Horváth Dezső, kik 
szitnén be voltak választva, nem csatlakoztak a 
küldöttséghez.

Az alispán távol marad.
Legnagyobb meglepetést szülte^ az, hogy a 

vármegye első tisztviselője, Markhot Gyula alispán 
is másnemű elfoglaltsága miatt“ kimentette ma­
gát” az ebédtől. — A Thuróczy-klik mindjárt az 
installáción nagy csorbát szenvedett. — Ez oly 
feltűnő lépes, mely bizonyára az egész országban 
feltűnést fog kelteni, és közelebbi okait nem is­
merjük. De hát az alispán, mint a vármegye kö­
zönségének óriási többsége által megválasztott 
tisztviselő, keményen a sarkára állhat legalább 
négy esztendeig különféle konoéhes stréberek 
ellen. Négy év hosszú idő, addig sok mindenfele 
történhetik.

Nyitra-ZsAmbokréthen a tevékeny-
tanerők által vezetett iskola katholikus ifjú­
sága előadta „A Bethlehemi Raktér“ és „Apró 
szentek“ cimü karácsonyi pásztorjáték darabokat 
fényes sikerrel A közönség zsúfolásig megtól- 
tötte az e célra átengedett kath. iskolának a 
nagytermét, s rendkívüli érdeklődéssel hallgatta 
a két darab gyönyörű tartalmát, s a műkedvelő; 
igazi magvaros zamatu előadását.

A díszletek ez alkalomra Budapestről voltak 
megrendelve. A darab anyagi sikerét nagyban 
elősegítette Zatkovics Károly plébános úr. hason­
lókép Reisz István úr, mint rendezőnek fáradsá­
got nem ismerő önzetlen, buzgó működésük. — 
Előadás után Zatkovics Károly plébános ür meg- 

1 köszönve a műkedvelő fiatalság fáradozását es I niidöu őket szent vallásuk iránti további buzgó I ápolása, édes magyar hazánknak szeretető es a 
I magvar nyelvnek állandó további gyakorlására 
I intette, Itéiszel István úr a többi reudezösegi 

tagoknak is szives közreműködését megköszönve, 
a lelkes s hazafiságtól áthatott beszéde után a 
közönség a „Szózat“-ot énekelte.

Ámbár a belépti dij fizetése a közön-g 
tetszésére bízatott, befolyt készpénzben 210 kor., 
melynek tiszta jövedelméből 22 szegénysorsu 
uuló 7 fiú, 15 leány teljes téli ruházat és idő­
belivel elláttatott. .

Nem szabad azonban megfeledkeznun 
helybeli tanító karról sem, kiknek ernyedetien 
szorgalma, hazafias működése és tanitásuku 
eredménye, hogy Nyílra Zsáinbokréth község 0 
mint 1100 lélekből álló lakósága rövid 20- 2 » 
alatt nyelvben, lélekben teljesen magyar lett.

Tilos a korcsolyAzAs. A püspöki kert, 
melyet a viz az ősszel elöntött, igen sok gyér 
mekuek, diáknak, sőt szegényebb hivatalnokul
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is korcsolyázó helye. Azonban f. hó 6 án, szerdán, , 
a bejáratokat elállták a rendőrök és a pályát 
elzárták a látogatók elől. Hogy miért, csak ők 
tudják. Csakhogy a kertbe nagyon sok a bejárat, 
emiatt, minden elzárás dacára a korcsolyatér be­
népesült. Erre a rendőrőrmester felszólította a 
korcsolyázókat, hogy a törvény nevében távozzanak. 
Miután ez püspöki kert, egyedül a tulajdonos 
adhat erre engedélyt a rendőrségnek, hogy terü­
letén ők rendezkedjenek. Ismerve püspök úr ő 
méltóságát, nem hisszük, hogy ő zárta volna el a 
kertet a szegényebb nép elől. (Tudomása sincs 
róla. Szerk.) Ezután minden gyerek a befagyott 
Nvitrafolyóra ment korcsolyázni, már most ki 
veszi magára annak a lelkét, a ki beszakad és 
befúl.

Jótékonyság Trencsónmegyében.
Kochanúcz és vidéke értelmiségének anyagi hoz­
zájárulásával már két éven át sikerült gyűjte­
nünk a kochanóci és melsici róm. katli. iskolák 
növendékeinek téli ruházatára való kelmére, a 
mely szétosztatottt Kochanócon újévkor, Melsicen 
pedíu e hó 6-án. Ez alkalomból az uj év napján 
a kochanóci róm. kath. iskolában alkalmi magyar 
szavalatok- és kettes hangban előadott magyar 
énekekkel egybekötött ünnepély folyt le váloga­
tott díszes társaság, gróf Sizzo Noris család élén 
es az összes iskolaszéki tagok jelenlétében, a kik 
meglepetéssel és örömmel hallgatták e prouonszi- 
rozott nemzetiségi vidéken a szabatosan előadott 
szavalatokat és énekeket.

A fönti nemes célra adakoztak a következők: 
■j.', koronát: Szalavszky Gyula. — 20 koronát: gróf 
Sizzo-Noris Kristóf. — 4 koronát: Szilvay Károly né és 
Szilvav Gusztáv. — 3 koronát: Özv. Osztroluczky Gé- 
záné, Budatinszky Aurél. — 2 koronát: Bartakovics 
Mihály, Blay György, Drechsler Fülöp, Nedeczky Ra- 
fuella, Gausler Mór, Kólin Lajos, Szkopalik Ferencz, 
dr. Mitticzky Géza. — 1 koronát: Szlatinszky Antal, 
Mikiás .János, Veisz József, Szántó Aranka, Milch 
Miksa, Klszák Norbert, Janovszky Josofin, Csendőr őrs, 
Farkas Gábor, Róth Ignác, B. J. Vanok István, F. M, 
M. K, Foitl Ignác, Matlocha Anna, Skolik Mihály, Mi­
kulás Mihály. — 50 fillért: Lővy Mór, Schönfold Róza. — 
4<i tillért: Juszt Irma, Barinyecz István, Cseho János. — 
30 fillért: Urban István. — N. N. 50 koronát. — Ez 
összegből 74 növendék kapott ruhára való kelmét és 
pedig kochanóci róm. kath. iskolából 27 növendék, mel- 
csici róm. kath. iskolából 41, kis-zsámbokréthi állami 
iskolából 6 növendék.

A főispánok egymásról. Nagy feltű­
nést keltett Thuróczy Vilmos beszédjében azon 
passzus, mely — nem volt benne. T. i. egyetlen 
egy szóval sem emlékezett meg elődjéről dr, 
Kramolin Viktorról: inig ellenkezőleg két évvel 
ezelőtt dr, Kramolin beiktatásakor ez utóbbi 
következőleg nyilatkozott elődjéről, Thuróczy 
Vilmosról:

„ .. . közvetlen elődöm, ki e megye minden 
fiának szeret elét, nagyrabecsülését élvezte, kit barát, 
elvtárs és politikai ellenfél — mert személyes ellen­
felei neki nincsenek, nem lehettek — egyaránt tisz­
telt, az ö kiváló egyéniségének súlyával ö önkény- 
telenül és feltétlenül ki fogja vívni erejének, tudá­
sának a megye bőven kiérdemelt és nagy lelkesedés­
sel fel is ajánlott és bírt szeretetének az én fogya­
tékos tulajdonaimmal való összehasonlítását, mely 
vsszchatonlitás semmi esetre sem fog előnyömre válni.

„Nyitramegyeiek kőre.“ Az. ezen 
cim alatt lapunk múlt számában megjelent köz­
leményre vonatkozólag a következő sorokat vettük:

A nyitramegyeiek közül egyuéhányan novem­
ber hóban Budapesten kört alakítottak, a nélkül 
azonban, hogy e kör célja és feladataival tisztá­
ban lettek volna. Problematikus theoriákat állí­
tottak fel, melyek megvalósítása hiú ábrándkép. 
Merő illúzió volt az egész, mely fölcsigázta és 
káprázatba ejtetette a kezdeményezők képzelő 
tehetségét.

Mindenekelőtt tisztába kell lennünk azzal, 
hogy kik lehetnek a kör tagjai ? A kör rendes 
tagja uyitramegyei születésű vagy illetőségű és 
bármely e megyében huzamosabb ideig tartózko­
dott, kellő műveltségű férfi vagy nő lehet, a kit 
két tag ajánl és a választmány elfogad. — E sze­
rint mindenki, még egy kávésleány is, akin tisz- 
teszéges ruha vau. Ugyan kicsoda állítaná magá­
ról, hogy nem bir kellő műveltséggel ? S ha egy­
szer valakit két tag ajánl és a választmány elfo­
gad, az ellen az egyetemi hallgatóknak semmi 
szavuk nincs. Mondhatom, hogy ez méltán sérti 
az egyetemi hallgatók nemes és hazafias érzületét,

Említettemül a választmányt. Hát kik annak 
tagjai ? Hű statisztikát fogok írni, mely nencsak 
a választmányt, hanem a kör tagjait is illuszt-
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rálni fogja. Tisztviselő 16 van, melyből 5 keresz­
tény (ideértem a kálvinistákat és a lutheránuso­
kat is), 11 zsidó; választmányi tag van 16, ebből 
5 keresztény, 11 zsidó. — Megjegyzem, hogy az 
öt keresztény, látva a tisztviselők ezen sorozatát, 
azonnal kilépett. Benmaradt tehát 5 keresztény 
és 22 zsidó. Szép arány I — Minket kereszténye­
ket kizártak a tisztségekből, különösen azokat, 
kik az egész kezdeményezést helyesebb útra te­
relni igyekeztek.

Hát ez kör V Nem! Ez egy zsidótársaság, a 
mely Nyitramegye közönségét tévútra akarja ve­
zetni s hamis színben feltüntetett törekvéseivel 
pénzt akar kicsikarni. Kötelességemnek tartom, 
hogy erről a tényállásról felvilágosítsam a keresz­
tény közönséget, mely hiábavaló áldozatot hozna, 
ha ezt a társaságot csak egy fillérrel is támo­
gatná.

Mi nyitramegyei keresztény egyetemi hall­
gatók pedig határozottan tiltakozunk, hogy e 
kompánia „Nyitramegyeiek köre" címén vissza­
éljen a uii nevünkkel, s azzal másokat félre ve­
zessen. Nevezzék el körüket „Nyitramegyei izrae­
liták köré'-nek, de semmiesetre sem .Nyitra­
megyeiek köré“-nek, mert ah koz joguk nincs!

Egy nyitramegyei egyetemi hallgató.
Még az szerencse ! A párisi „Figaró“ 

az uj óv alkalmából a következő párbeszédet 
hozza: A. Semmi jót nem várok ettől az újévtől, 
mely pénteki nappal kezdődik. — B. Bizony en 
sem, még az a szerencse, hogy nem kezdődik 
13-án.

A verbói mandátum. E cim alatt 
előkelő helyről vettük a következő sorokat:

Valasek János miavai ügyvéd, a verbói vá­
lasztókerület országgy. képviselője, izgatás vét­
sége miatt egy évi államfogságra van jogérvénye­
sen elitélve.

Az izgatás vétsége közfelfogás szerint nem 
becstelenitö, s már maga azon tény, hogy a bün­
tetés miatta csak államfogházra szólhat, eléggé 
mutatja, hogy társadalmi életünkben lealacsonyító 
s meggyalázó következményekkel nem jár.

De Valasek Jánosnak mindezek dacára a 
mandátumról le kell mondania, azon következmé­
nyek miatt, melyek a mostani elitéltetésból csak 
folyni fognának.

Mikor Ugyanis Valasek János mandátumát 
megtámadták, a Kúria őt magát is kihallgatta, s 
minthogy ő a Kúria előtt megesküdött arra, hogy 
az izgatás vád|aul alapul vett kifejezéseket nem 
használta, a Kúria ezen esküvel erősített vallo­
másra hivatkozva, a mandátumot igazolta, s a 
kérvényezőket elutasította.

Most azonban, ezen bűnperben Valaseket úgy 
a nyitrai törvényszék, mint a pozsonyi kir. Tábla 
azért Ítélte el, mert az izgatás vádját behizonyi- 
tottnak találta ! Ha pedig ez a vád be van bizo­
nyítva, akkor be van bizonyítva tulajdonképen 
az, hogy Valasek mégis használta a választók előtt 
„azon izgató kifejezéseket, a melyekről ó maga a 
Kúria előtt megesküdött, hogy azokat nem hasz­
nálta.

Ezen tényállásnak valódi értelme pedig nem 
lehet más, mint az, hogy Valaseknek esküjéhez 
közel fér a gyanú, hogy az hamis volt, már pedig 
az országgyűlés tagjai nem tűrhetnek meg magok 
között olyan képviselőt, a ki a hamis eskünek 
ilyen gyanúja alatt áll!

Nem igen csalódunk, ha azt állítjuk, hogy 
a nvitra kir. ügyészség nem mulasztja el köte­
lességéi, s habár maga nem járhat el, felhívja a 
budapesti kir. ügyészséget, hogy ez is teljesítse 
ilyen egyének elleni kötelességet, mint a milyen­
nek ezen ügyben a Kúria előtti esküje által \ a- 
lasek János bizonyult.

Valasek János az egy évi államfogházbünte­
tést elszenvedni kénytelen és így megbünhődik a 
magyar állam és a magyar nyelv elleni izgatás 
vétségéért, de nem bűnhődik meg a Kúria előtti 
viselkedéséért, mely őt most már bebizonyító!tan 
érdemetlenné tette a mandátumra.

Ennek a bünhódesnek ágy véli elejét venni, 
hogv — a mint megszeppent hívei beszelik — a 
mandátumáról lemond, kikönyörögve magának azt, 
hogy tovább uem hurcolják ót a bűnvádi fóru­
mok elé !

S ez még a legenyhébb megoldási illőd.
Érdekes a dologban azon helyzet, melybe 

maga a Kúria belekerülne, ha a hamis eskü miatti 
per is eléje kerülne. Míg ugyanis a Kúriának 
egyik külön tanácsa Valasek János esküvel erősí­

tett vallomását valónak fogadta el, a másik tanács 
kimondhatna azt, hogy Valasek vallomása mégis 
hamis volt.

Ha Valasek János a mandátumról lemond, 
és ha öt a továbbiakra nézve futni engedik, a 
verbói kerület mandátuma alighanem könnyű 
szerrel, sőt valószínűleg harcz nélkül jut haza­
fias képviselő birtokába, s elkerüljük a nemzeti­
ségi jelölttel való küzdelem izgalmait. Azonban 
bármiként állana a képviselőjelöltség kérdése, 
mindnyájunknak vállvetve kell oda törekednünk, 
hogy mindenesetre magyar jelölt választassák meg, 
bármely hazafias párthoz tartozzék is. r. I.

A közönség köréből.
(E rovatban költöttekért nem villái felelősséget a Sierk.)

Nyilatkozat.
Főtisztelendő Szerkesztő ír!
Tisztelettel kérem, szíveskedjék jelen sorai­

mat becses lapjában közzé tenni.
A „Ny. Szemle“ f. évi 1. számában ,A treu­

est ni plébánia betöltése“ cirnü közleményében az 
áll, hogy a nyitramegyei egyh. hatóságnál kül­
döttség járt, azon célból, hogy alólirott neveztes­
sék ki a trencséni kath. lelkészi javadalomra. To­
vábbá, hogy ennek betöltésénél barátkozás stb. 
szokott döntő szerepet játszani.

Ezen kitétel úgy tűnhetik fel becses lapjá­
nak olvasói előtt, mintha én bizonyos barátkozás, 
bizonyos agitatio, — bizonyos házalás által pár­
tot akartam volna magamnak szerezni,* — mintha 
szerény piarista létemre idegen fészekben keres­
nék boldogulást. Kijeleutem ez úton, hogy a fen­
tebb említett, jellememmel nem egyező cseleke­
detek és gondolatok távol állottak tőlem; — ki­
jelentem, hogy rendemnek hű fia és odaadó mun­
kása voltam 31 éven át s ily módon hálátlan 
lenni vele szemben eszembe sem volt; sőt kije­
lentem. hogy én semmiféle oppositióha nem he­
lyezkedtem, de őszinte baráti érzelmem sem 
engedte volna opponálni oly férfi ellen, mint 
Czeizel György hely. plébános, kinek érdemei 
elévülhetlenek Trencsén városában, kinek mun­
kássága, tiszta papi élete, szeplőtelen jelleme és 
anyagiaktól távol a szegények iránti könyörületes 
nemes szive ismeretes hosszú 15 éven át Tren­
csén város apraja-uagyja előtt.

Azonban, hogy a t. olvasó előtt ismeretes 
legyen a tényállás és szerény személyemnek ebben 
való szereplése, tartozom kijelenteni a következő­
ket: Múlt év dec. hó 26-án déli 11 órakor nálam 
megjelent a városi képviselő-testület n. é. 33 
tagja, Czeizel Gy. hely. plébánossal együtt, tehát 
a képviselők absolut kath. többsége ó nsga pol­
gármester úr vezetése alatt, kik azon önzetlen 
bizalmuknak és óhajuknak adván kifejezését, hogy 
vállaljam el a betöltendő kath. lelkészi állásra a 
jelölést. Jól esett szivemnek ezen kitüntető nyi­
latkozat, e nem reménylett bizalom nyilváuulása, 
és e megtisztelő felajánlás koronáját fogja ké­
pezni földi munkásságom elismerésének. Nem zár­
kózhattam el ezen. úgy rendemet, mint személye­
met megtisztelő óhaj előtt, az akadályok elhárí­
tásával késznek nyilatkoztam nagyrabecsült óha­
joknak teljesítésére A lépések, úgy a megyés 
Püspök úr Öméltóságánál, mint rendem főnöksé­
génél megtörténtek, melyek eredményéről itt szá­
molnom nem kell. az illetékes körök ügyis tudják 
a döutó eredményt. (T. i. a rend uem bocsátja el. 
Szerk.)

Ezt kötelességemnek tartottam nyilvános­
ságra hozni, hogy legyen in eg a „Clara facta, 
honi amici !“

Azonban nem mulaszthatom el szívből fa­
kadó hálás kőszönetemet kifejezni ez úton is a 
város nemesen érző képviselő-testületének es az 
élén álló nagyérdemű Polgármester úrnak ama 
kitüntető bizalmukért, egyúttal kérni, hogy a 
szerény piárista iránt oly fényesen nyilvánult 
szeretet ükét t's bizalmukat a jövőben is megőrizni 
kegyeskedjenek.

Legvek Önök iránt mindenkor hálás! vagyok 
főt. Szerkesztő úrnak

Treucsénbeu, 904. jan. 5.
szolgálat kész hive 

Krasznyánszky Károly.
kegyr. házfönök

• Mi e kifejezés által kizárólag a múltra túloz­
tunk. És a közelmúlt kőt őseiében bizony, sajnos, iga­
zunk volt. Hogy mi K. tirra vonatkoztattuk volna, 
piano hogy 5 bizonyos agitatio és házalás után jutott 
volna hozzá az csak a nyilatkozó urnák szives boloma- 
gvarázása folytán van benne. Lapunk a személyes kér­
désben egyáltalában nem foglalt állást, fen tartván az 
ügyet az illetékes tényezők eldöntésének. .Szerk.
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Irodalom.
Acsády története.

VII.
mag-var k»lh. epU •'» * retormUU • XVI- “‘j 

„dbm/ Kvrgé. h Ferenc grit ny.tr« pü-.-k, nunt 
kancvllír. Az 1604. évi 22. tórrénycikk.)

Mielőtt tovább kisérnók a politikai fejleme- 
nveket nevezetesen a Bocskay-felkelest. 'issza 
kell meg pillantanunk az elébb említett vallást 
t" záhTtAsra, mint egyáltalán magára az általa- 

stíl.,, helyzetre, ebben a három reszre ősz- 
t0-t országban ; mive, Miksa es Rudolf alatt s 
azután is a vallás a fő mozgatója az. o-szes ese­
ményeknek, ez volt maga az egesz politika.

" \ mohácsi csata óta, ahol elestek püspökei, 
a /.ápolva' es Ferdinánd között lefolyt viszály ko­
dások ídejen, mind válságosabb helyzetbe került 
a magvar kath. egyház. Az egyházmegyékben, 
többnyire le, nélkül leven, a pásztor nélkül ma­
radt in aj ban meglazult a rend es a fegyelem, 
maid három reszre osztatván az ország, az erdélyi 
es ', török részből csaknem teljesen kiszorult.
Az országos zavarok alatt ugyanis valóságos ára­
datként leptek el a reszeket a külföldi prot. 
prédikátorok s a magyarok közül is a hitújítás 
karjaiba rohanó papok e< szerzetesek, úgy hogy 
a kath vallásnak menedéke úgyszólván csak Fer- 
diuánd ország részé lett. Török nem szenvedte. 
János Zsigmond meg unitárius létere az ln.u-kt 
tordai országgyűléssel kimondatta ugyan, hogy 
mindenki azt a hitet követheti, melyet akar. mind- 
azáltal, mint maga Acsády is hozzáteszi, „mát 
1506-ban a kath. egyház egesz vagyonát lefog­
lalták s iskolai vagy állami célokra rendeltek 
i‘>li n püspökét pedig kikergették így magya­
rázták ’ mindjárt kezdetben Erdélyben a vallás­
szabadságot. Utöbh Miksa lutheránus kormány­
zása alatt meg a Habsburg részben is a mini­
mumra szállott ■ kath. papok es a Ínyek száma.

A reformáció tehát mindjobban terjedt, a katho- 
hkus hithüseg pedig mindjobban fogyott. A török 
kedvezem a jobbágyok millióival rendelkező föl­
desúri hatalom s a neolit a protestánsok agilitása 
mind összeesküdött az ősi egyház romlására. A 
felfordult viszonyok között aztán könnyen ert- 
ehtő, hogv a megmaradt kath. papságból is sok 
nem állott hivatása magaslatán, valamint erköl­
csösség szempontjából is kifogás alá esett.

Az erdélyi és a török részen csakhamar 
uralkodóvá lett a protestantizmus, a Habsburgok 
hűségén marad' nvugati országrészben azonban 
hosszú ideig csak válságos volt a helyzet. Itt a 
vallási szakadás sokáig csak mintegy az engedel­
messég-felmondás, az apró összeütközések és tör 
vénvteleu hatalmaskodások színében tűnt lel in­
kább. melyet az önkénykedó fórnak, a városi és 
kiváltságéit polgári testületek engedtek meg ma­
goknak a törvény, a kormány es az államegyház 
ellenében. Hozzá, akkor a protestantizmust se 
taubau, se szervezetben a maihoz hasonlónak nem 
kell gondolnunk : először ItilO-ben szervezkedett 
a zsolnai zsinaton, midőn a prot. Thurzó György 
égisze alatt felállították a 4 szuperiteudeutiát.
A XVI. század végéig ebben az országrészben inkább 
csak olyan vándor-láznak volt tekinthető, majd itt 
tűnt fel, majd ott, s azonfelül kezdetben a prot. 
prédikátorok is igen -ok u-etben a kath. lelké­
szek médiára viselkedtek, gyóntattak, miséztek, 
ügy hogy a külsőségekben a nép alig vehetett 
észre valami különbségét.

Nem csoda aztán, ha a ha'alom is az első 
időben c*ak úgy tekintette a jövevényt, mint tör­
vény teleli forrongást, melyet a merész hitujítúk, 
elcsábítva a népet, szítottak; védve a zavarosban 
halászó, az elhagyott s elpusztult egyházi javakat 
foglald s bitorló fórnak, a török s az. országos párt­
hadak zavargó mozgalmai által. (Ipolyi: \ eres­
marti Mihály. Is75. I. 5X 1.)

Hovatovább azonban a hituj(tők, amint töb­
ben lettek, mind vakmerőbben is léptek fel. Amint 
az. egyes lóurak a kath egyházi javakat, ügy ók 
ismét a kath. templomokat kezdtek elfoglalni. De 
sőt idővel már a püspöki városokba is kezdtek 
betolakodni, a püspöki földesúri hatalmat sem vettek 
figyelembe, annak dacára, hogy ők magok állították 
lel’ az elvet: cujus redo, illius vei idő. Érdekes 
adatokat olvasunk e tekintetben Verancsics éle­
teben. egti püspök korából.

Éger körül ugyanis barom falu, Makiár. 
N agy-Tál y a es KD-tálya 1587 táján luth. pász­
tort es tanítót hozott maidnak. YorancsD maga 
ment hozzájuk s atyai -/elidséggel kezdé őket 
inteni, buzdítani, térjenek a szent romai egyház­

hoz. Nem boldogult a makacsukkal, kiket prédi­
kátoraik még inkább hajthatatlanokká tettek. 
15-Vt-ben a jászberényiek ellen kellett föllépnie, 
hol már olv vakmerőkké váltak a lutheránusok, 
hogy megtámadták a szentséget, ,n,dön * *
beteghez vitte. Mikor meg X erancsus « tettükért 
megtorló intézkedésekhez kezdett nyu^i, azzal 
hűtőitek le boszujokat. hogy három emhei 
gyújtotta az ottani kolostort, azt mondván, - 
kább a töröké legyen a kolostor, mint a a -
toké 1561. év 'égen pedig már király, biztosok«
kellett Égerbe küldeni, ugyanis a püspök szék 
helyére hoztak prédikátort s a biztosok csak 
amivíra vihették, hogy beleegyeztek, hogy a pré­
dikátor Égertől két olasz, mértföldnyire egv falun 
tartózkodjék. (Sörös: Verancsics és a reformáció.
Kath. Szemle 1897. »22. 1-1 , . ,

A vakmerő támadások napirenden voltak, 
oly eset is előfordult, hogy reszeg katonák serté­
sen végezték a keresztelési szertartás^. (F raknőu
Magyarország összeköt telesei. 111. 180. 1.) KUtO 
úósln pedig nagv port vert föl az az erőszakoskodás 
midőn Thurzó György magába Nagy-Szombatba a 
a prímás akkori székvárosába, luth. prédikátort

Ily nehéz viszonyok között a llabsburgrész- 
beli püspökök mindent igyekeztek megtenni a 
veszély elhárítására. Oláh Miklós prímás papne­
velőt állíttatott, iskolákról gondoskodott, s 15b 1-ben 
behozta a jezsuitákat Nagy-Szombatba, amelv pel- 
dát aztán a Báthoryak is követték Érdél) ben. 
Ézek 3 jezsuiták azután tanításukkal, hatalmas 
dialektikájukkal nagy hasznára váltak a hanyatló 
hath, ügynek, amiből érthető a protestánsok gyű­
lölete. simfelése irányukban.

Az. erőszakoskodó protestánsokkal szemben 
a kath visszahatás azonban igazában csak 1-or- 
„á,h Ferenc gróf nyitrai püspökkel vette kezde­
tet (1596.) Egyházmegyéjében, Nyitra es Iien- 
cseumegyet-en, a Forgáchok és Baiassak 1 ltur/ok 
es Ungnadok. Berényiek es Nyáriak, Nádasdiák 
es Révaiak. Zerdnhelyiek és Apponyiak jószágai­
kon a templomokat lefoglalták, alattvalóikat a 
hitújításra kénvszerítették. a prédikátorokat erő­
szakkal is behozták. Nyitravidekeu már csak 
Tardoskeddeu és Mocsonokon, Surányban es hét- 
ivén volt kath. pap, az egész vidéken kálvinisták 
uralkodtak. Komjáthon pedig Dobronoki kálv. 
szuperinteudens lakott. (Ipolyi i. niu. 41. .

Rudolf király segítette, amennyire lehetett, 
a segítséget kérő lakosokat; de a rohamos árra 
szemben egvrészt nehéz volt a helyzete, másreszt 
meg nem is igen volt buzgó királyi kötelességei­
nek a teljesítésében : végül öcscsenek, Mátyásnak, 
a trónért való versengése is zavarta.

A vallási feszültség inkább kölcsönös bo- 
szantásokból állt. mígnem Forgách határozott fel­
lépese k.myértürésre vitte a dolgot, midőn ltudolt, 
mint kancellárt, állította a kormány élére.

Páratlan eréiylyel, eleinte majdnem egyedül, 
alig egv-két főpaptársa által kísérve, lép ki a 
harci síkra, veszelyeztetett vallása ügyének vé­
delmére. A védelemből csakhamar támadásra 
mesiv át és folytatja ezután a harcot, egész oda­
adással, a végletekig, életre-halálra. Megyejeben, 
jószágain, ahol csák szerét tehette, visszahelyezte 
a kath. papokat, helyreállította az egyházakat.
A megyék rendéivel, egyes föuvakkal megkezdte 
a küzdelmet. Kassán beszélték, hogy 6 intézte 
Belgiojoso által a iőtemplom visszafoglalását.

Közben megjegyzem, hogy Acsády, aki a 
11. kötetében beszüntette az előbbi szüntelen 
támadásait a papság ellen, itt alaposan téved, 
midőn — a helyzet teljes félreértésével - Ru­
dolf ú. n. német politikáját festi olyannak, mint 
amely egveuesen a magyarok elnyomására irá­
nyult. Azután pedig azt mondja hogy ebbeh 

törekvéseit vakon támogatta a magyar lőpapsag, 
melvnek nagv része, minthogy elvesztette egy­
házmegyéjét. ’ királyi kegyelem senyereu tengő­
dött “ (240. 1.) Kz teljes félreértése azon kornak. 
Igaz. hogy főpapok foglalják el a főhivatalokat, 
de hiszen ez az Árpádok óta mindig ügy volt, 
mivel ezek voltak arra egyedül alkalmasak, amint 
tudjuk, hogv Franciaországban meg később is 
egy Mazarfn vagy Richelieu hibornok csinálta a 
főpolitikát. De a mi főpapjaink nemcsak hogy 
vakon nem támogatták Rudolfot, de ellenkezőleg 
nekik kellett a prágai palotájában alkímiával 
bíbelődd Rudolfot folyton piszkálni, hogy tegyen 
valamit a vailás oltalmára; mert akkor az volt 
a főkérdés. A pápa útján rendesen a bécsi nun- 
ciust mozgósították ellene, hogy védje őket.

Forgách püspök, a kancellár, tehát megin­
dította a harcot az egész vonalon. Étnek a kö­
vetkezménye volt. hogy a szokatlan eljárástól 
felizgatott Rudolfn szí protestáns rendek Thurzó

Györgygyel élőkön az 1604. pozsonyi országgyű­
lésen már mint párt először lépnél; fel s többség­
ben lévén, követelik a szabad vallásgyakorlatot 
az elfoglalt templomok visszaadását s az elfogott 
prédikátorok szabadonbocsátását. Forgách szilár­
dan el volt határozva, nem engedni s az ország­
gyűlésen nem is vihették keresztül követelései­
ket. Azért külön küldöttség állal az or>zággyű- 
lesi többség nevében folyamodást adtak át Mátyás 
főhercegnek, mint helytartónak, hogy kívánságai­
kat Rudolf elé terjeszsze.

Forgách nemcsak megtagadtatta a királyival 
a követelés elfogadását, hanem felhasználta az 
alkalmat egy ellenkező tcikknek a törvénybe ik­
tatására. Nem ismeri el, mondja a hires 22 ik 
törvénycikk, a szabad vallásgyakorlatért folya­
modó rendek többségét, sem az ezek által köve­
telt vallást vagy vallásokat, miután a főherceg 
felszólítása dacára sem neveiket a folyamodás 
alá kitenni, sem a vallást, melyért folyamodnak, 
megnevezni nem akarták. Különben pedig el van 
határozva a róm. kath. vallást elődei példája 
szerint védelmezni s terjeszteni és a vallásují- 
tókra a törvények büntetéseit alkalmazni.

Ez a Forgách által fogalmazott tcikk lé­
nyege. Hogy ez az országgyűlésen kívül iktatta­
tok be. abból érthető, mert akkor az alkotmá­
nyos formák még nem voltak úgy kifejlődve, 
mint ma; a többség megtagadása pedig azon a 
nálunk 1848-ig fennálló gyakorlatból magyaráz­
ható. hogy: vota non numerantur, séd jionde- 
rautur.

Ami tehát a prot. rendeket főkép bántotta, 
az. az volt, hogy a tcikk az ellenreformációnak 
törvény alapján való végrehajtását kimondotta. 
Pedig ezzel Forgách csak azt tétette meg Ru- 
doltíal, amit azon korban minden buzgó protes­
táns miniszter tett volna az általa pártfogolt 
vallás mellett. De a protestánsok nálunk nem 
voltak az ilyenhez hozzászoktatva. (Ipolyi i. mű. 1.
62 I.) ,

A baj az ellenfélre talán nem is lett volna 
oly jelentékeny, ha éppen Forgách nem áll az 
ügy élén, aki képes volt a törvényt teljes erély- 
jvei foganatosítani. A törvény é|>peu ügy holtbetű 
maradhatott volna, mint a hitújítás ellen II. Fa­
jos óta hozott törvények nagyobbára azzá váltak. 
De Forgávhról nem lehetett ilyet föltételezni, az 
alkudni nem tudott. A hatalom eszközét es a 
törvény útját követte, meut egyenesen. Hogy 
azonban ízért fegyvert fogjanak az emberek, 
nem lévén rá eddig példa, nem is volt sejthető. 
Senki sem láthatta előre, hogy a vallási feszült­
ség fegyveres kitörésére éppen ekkor Bocskay 
személyes érdekeinek megsértése fogja meghozni 
az alkalmat, midőn az épen ezen személyes ér­
dekét oly együgyű őszinteséggel helyezte előtérbe 
fölkelése okául.

Tehát se a német poll',na, sem pedig a 
magyarságnak mint olyannak a sérelmei — latin 
lóveii a világ —- nem szerepelnek itt. hanem a 
vallási tneghasonlás, az találkozott Bo< skay sze­
mélyes sérelmével és vezetett f> 'kelésre.

Dr. isudek János.

CSARNOK
Idátok

Elefánth történetéhez.
Közli: .Mitturh József.

(Folyt.)
Elogadhatóbbá teszi e föltevést, hogy Ele­

fántról, mint faluról az első töljegyzések 1113-ból, 
tehát Kálmán király idejéből tanúskodnak. Kz 
évben ugyanis a zobori zárda kérelmére és kez­
deményezésére határrendezés történt Elefánt köz 
séget "illetőleg is, midőn a zobori zárda erdeje 
északra az elefánthival határosnak találtatott • 
Ezen határjáró oklevelet átíratta IV. Bela 1249-ben.

A későbbi határrendezési iratok tanúság.» 
szerint Elefánth határa, illetve erdeje Zoborral, 
Zsérévcl és Ghymessel határos volt 2.

Hogy Elefánth hajdan, egészen a XM ■ 
század közepéig magyar község volt, több mm 
bizonyos. Legvégsőbb északi határa volt 1* il/‘ “ 
magyar községszigetnek, mely itt Nyitra t.ij. 
beekelve a tótok köze eredetiségében, uJ'el''"e 
mai nap is létezik. Ennek jeléül szolgáljanak a 
alább jelzett s mo^t is eredetiségükben ha'Zn. 
dűlőnevek : Zarándokvölgy, Cseres, Büdöstó, K<">-
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SiakAcsföld, Kenderföld, Lovagut, Sáfrá-
Sornfák. Hegyeskő, Mogyorós, Tilalmas, Ba- 

“;uüt (most Baránek), Andrásszeg, (iéreny. Szé- 
ft,n( Királykát (most Királyka), ItákAszkut, Ma- 
lo'nhely. Csőn kor, Farkaskut, Berekalja (most 

kadlo), Cseresnyés stb. E dűlőneveket a tótok 
magyar néven ismerik.

Ezek oly törzsgyökeres magyar nevek, hogy 
atosabbakat ezeknel nem is képzelhetni s ha 

bn etembe vesszük azt, hogy az egész határban 
::nv< dűlő. melynek tót elnevezése volna, s hogy 
n ősrégi nevek egészen a mai napig hamisítatlan 
eredetiségükben a nép ajkán élnek — nem meg­
dönthetetlen bizonyítéka ez annak, hogy annak a 

i lakosságnak, mely ezen elnevezéseket forga- 
l,rnli.i hozta, tiszta magyarnak kellett lennie?

[la hozzá vesszük a mai napig is fóutartott 
vezetékneveket: Király, Piros, Bü.lös, Cserge, 
Árvácska. Császár (most Tyazsár) Németh, Ba- 

-póth, Sipos, Sebő (most Sebő), Fazekas,
Sz .jko Varga stb. nem-e uj bizonyítéka ez annak, 
'ho„v vz a törzslakosság hajdan magyar volt ?

A régi községi írások, nyugták, melyek az 
elelánthi pálosok elsárgult, fakó irományai közt 
találhatók, mind magyarok — még maga a pálos- 
rend feloszlatása idején is két vasárnapi magyar 

csak egy ünnepi tót szónok található, annak 
,eleül. hogy még azon időben is túlsúlyban lehe­
tett a magyar elem. Az 1828. évi Cauonica visi- 
tatio szerint egynéhány öregebb elefánthi ember 
még beszélt magyarul.

A mostani teljes eltótosodást csakis annak 
lehet tulajdonítani, hogy a lepergett évszázadok 
folyamán folyton váltakoztak a földesurak, kik 
magukkal hoztak uj és uj tót cselédeket, kiknek 
kedvéért — gyöngesége lévén ez a magyarnak — 
a törzslakók eltanulták azok nyelvét, olyannyira, 
hogy eredeti anyanyelvűket most már teljesen 
elfelejtettek. Bizonyíték ehhez ama siralmas kö­
rülmény, hogy úgyszólván mindenütt, a hol ma- 
„vir falu szomszédos tóttal az ennek kedvéért 
eltanulja nyelvét, de viszont hogy történjék, mond­
hatni nincs rá e<et.

S így történt, hogy a Zoborköruyéki Árpád­
kori magyar faluk szigetéből kivált Elefáuth épen 
ugv. mint. C.hymes-Kosztolány. E külömben kis­
ded falu volt a nagynevű Elefántiak ősi fészke, 
kik évek folyamán elszaporodván az egyik ág 
Alsó-Elefántra költözött, a másik Felső-Elefánton 
maradt az. ö-i birtokon.

E család viszontagságos, dicső, sokszor ka­
landos története annyira összeforrott magának a 
falunak történetével, hogy tőle el nem választ­
ható Egyedüli földes urak lóvén a vidéken, na­
gyon természetes, hogy mintegy egyeduralmat gya­
koroltak s hatalmuktól, akaratuktól függött a falu 
sorsa. A család XII. századbeli tagjai ismeretle­
nek, csak annyit tudunk, hogy a Ludáuy nemzet­
ségből származtak s nemsokára nagy virágzásnak 
indult az egész család.

A XIII. század derekán s alkonyán okira­
tainkban már többen szerepelnek. Ezen korszakba 
esik az elefánthi plébániának alapítása is.

Hogy mikor keletkezett a XII. sz. végén,
I vagy a XIII, elején; hogy tulajdonképen ki ala­

pította meg? biztosat nem mondhatunk. Annyi 
*ény, hogy a XIII. sz. derekán már létezett. Az 
egyházmegyei névtár több év óta kelt jelzése sze­
rint 121S-ban már mint elefánthi egyház és plé­
bánia szerepelt.

Ezen történeti adat alapul azon — eddig 
helyesnek elismert okmányon, mely eredetiben a 
nemzeti Muzeum levéltárában őriztetik s melyet 
bpjér kodexeben közöl. .

Ezen okmány alapján Pál és Tamás néhai 
hvnyert comes fiai, I.eustach comes testvérei és 
Peter nyitramegyei comes — Jakab nvitrai fő- 
e'|'eres esztergomi kanonok előtt, Mihály, Márton, 
henedek es Üoynoch comesek és az elefánthi egy­
ház patronusai, mint tanuk jelenlétében követke- 
zöleg határoztak Aponbau (Appooy) 1218 Septem­
ber 27■én :

Szüleis önmaguk és utódaik lelki üdvéért— 
örökölt Thelegfelde nevezetű birtokukból az ele­
fánt! szt. Márton hitvalló tiszteletére szentelt egv- 
házuak — 50 holdat s azonkívül a Veresharaszt 
nevezetű 10 hold kiterjedésű pagonyt örökre ado­
mányozza,,, azzal, nehogy az bárkitől is valamikor 
elidegenítessék.

(Folyt, kiiv.)

1902. Pv 246 21.

Hirdetmény.

1 Nyitni püspöki levéltár. 
* ü. ott.

Telefon.
D. urnák. Melyben. Kár annyi tintát paza- 

• rolni arra a fiatal emberre. Még szarvakat növesztő- |
: nénk neki. ön ahelyett, hogy a munkát bírálná, a birá- ■
I latot bírálja s ezzel nem teszi meg a szerzőnek azt a !
I jó szolgálatot, amit tenni akart.

Aranyossy J. Sopron. A in kor. adományt 
átadtuk a nvitrai ..ingyentej" intézménynek.

T. L. urnák. A beküldött összeggel fedezve van 
az előfizetés 1904. okt. 1-éig.

Rccska Ernő urnák Jánosháza. A bekül- 
j dött összeggel elő van fizetve 1904. jul. l-éig.

H. G. Ch.-n. Felét a múlt évre, felét a folyó 
, év félévére irtuk.

K. J. urnák Csaca. Az egész összeg folyó 
I évre szól. Tehát előfizetve 1904. dec. 31-ig.

B. K. Rajec. Törlesztve 1903. dec. 31-ig. Ha 
mindenki olyan lelkiismeretes volna, mint önök és be- 
küldené az összes hátralékát, akkor a szerkesztő az 
idén elmehetne a saint-louisi kiállításra Amerikába; de 
igy csak a pilsenire mehet el, vagy helyesebben csak 
pilseni-re névelő nélkül.

Z. urnák. Ön a dec. 26-án tartott és dec. öl-én 
leírt pásztorjáték tudósítást m á r jan. H-án megküldötte 
lapunknak s hozzá express levélben. Fsak nem kell el­
hamarkodni a dolgot. Ha pl. magánál tartja úgy mond­
juk nagyhétig, akkor éppen zseniális pendant lett volna 
Krisztus urunk halálához. S hozzá még egy kis antik 
színezete is volt volna akkorára. Nur nicht die Ereig­
nisse überstürzen !

A zsolnai járás főszolgabirájátdl. \

7311. szám.
1903.

A zsolnai járás kisgazdái részére
tavaszszal mintegy 20—40 korsirakomátív bur­
gonya volna szükséges részben vetőgumóként,
részben élelemre .

Az ezen mennviség szállítására hallandó 
termelők felszöKttatnak, hogy a burgonya fajára 
és árára kiterjeszkedő ajánlataikat

a folyó hó végéig
alülirott főszolgabíróhoz juttassák.

Megjegvzem. hogv a hurgonyamennviség ezen 
járásbeli vasúti állomásokon fogna átvétetni s 
szállítása csak a feladó felelősségére történhetik 
vetésre alkalmas időben.

Kelt Zsolnán, 1904. évi január hó 0-án.
Rudnay,

. p. n.) főszolgabíró.

aw** *******

Csermanyon
legszel)!) helyen, 1 e g a 1 s ó utón, 

a 15. számú szőlő és úri ház
mely úlli *1 szobit, konyha, eleskaima, 
présház, nagy pincze, 16 méter hosz- 
szú veranda, istálló és egyéb mellék- 

helyiségekből,
szabad kézből eladó,

esetleg bérbeadható.
Cziin: Csulak Lajos Tótmegyer.

2-1. (Nyitva megye.)

Néhai Roskoványi Ágoston Xyitraegykáz- 
megyei püspök 1892 évi február ho 24-én vég­
rendelet hátrahagyása mellett elhalt, a nyitrai 
kir. adó, mint bírói letéti hivatalnál 24 és 30 1897 
tétel alatt körülbelül 180)0—19004) korona letéti 
tőke es ennek időközi kamatai az örökhagyó 
püspöknek a vallás es közoktatásügyi m. kir. 
miniszter által elkülóuitett es szabadon elörököl­
hető vagyonként kezeltetik.

Felhivatnak az ismeretlen örökösök, hogy a 
mennyiben ezen letélileg kezelt összegre bármily 
jogezimen igényt formálnának ezen igényüket leg­
később 1904. évi márczius hó lö-éig az alulírott 
kir. járásbíróságnál, vagy a reszökre kirendelt 
Riszner Károly nyitrai ügyvéd ügygondnoknál 
jelentsék be

Felhivatnak a most említett ismeretlen örö­
kösök és igénylők, hogy a részükre kirendelt 
ügygondnokot a ezéiszerő védelemre nézve kellően 
utasítsák, mert ellenesetben mulasztásuk kővet- 
kezmenyeit maguknak tulajdonítsák.

Kelt Nyitráu, 1903. évi dec/, hó 17. napján.
A kir. járásbiióság.

Uj fal ussy,
2—3. (P. H.) kir. albiró.

Hímző munkákra 
kiválóan alkalmas

ajanlj a

SZLÁVIK KONSTANTIN
Nyitva, Plebánia-utca szám.
A Pfaff-varrÓRépok - elterőleg egyeb 
gyártmányoktól aczél-alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.
Erős anyagok feldolgozására mint ipari 
gépek első helyen állanak. Tartósságuk­
nál fogva hosszú időre szóló Írásbeli 
jótállást biztosítok. — ■ —

» Javításokat elfogadok. »
Kiváló tisztelettől

Szlávik Konstantin
1q__10 mechanikus, optikus.

Árjegyzék ingyen.

Jó házból való 
2 nyelvet beszélő

és a szám olásban jártas 
fiatal leány =====

mint bolti leány
felvétetik: Aitner Ferenc üzletében Nyitrán.
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Fifinyfts tÉRtíirleszléses ielzálog-kölcsflnúk!
A Kbbl(tokt-k Országos a .óketörU^-ése, jebä.og-kö.csönök^n^.egujabban a köve,-

kezű rendkívül előnyös föltételeket állapította meg.
. . .. f 1vnhptfi on vairv 30 hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne1. Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve. ^ vagy M év.lorLztésre,’ mely esc- csak köteles félévvel előbb fölmondani.

Kölcsönt ad -Jl00 koronáig úgy, hogy a ag> 4t; ' (töke és kamat 6. A becslési adatokat az intézet önmaga,
kölcsön vevő a teljes összeget kapja tökben íéve) ö'%" „-S'Vig váhozik. Zálog- saját költségén szerzi be és csak a kölcsönből 
meg k é szpénzbe n leolvasva (s nem /a g Arfolm szerint lehet kölcsönt kapni vonja le.
loglevelekben). ‘ .qno r, js‘ 7. A jól fölszerelt kérvények lehető rövid

3. Kamatok címén sem történik levonás ■ r ^ t ^ ^ Mrmjkor fizetheti idő alatt okvetlenül érdemleges elintézést
mert a részletek mindig felévenkmt utó . g ^f egészben akár részben, anélkül nyernek.
fizetendők. , , , , ,
, Ki6„il1okoeok országos Földhitelintézete Nyitva székhellyel egy vidéki képy.seletet „li.tott fel s ennek - 
A h,«„„tokosok 0^oniszíd mw.k hal.rog (erUleteire i8 kiható - vezetésével —

T , TrtCt nyitrai ügyvéd urat bízta meg, kihez a kölcsöntkérd ügyfelek teljes bizalom,,,alMÉRET LAJOS ^dúlhatnak s tőle minden további fölvilágosi,ást dtjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

^(S^©©©©©©©©©©©®

SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot MM MMg'/Ot

8“taWt "kr“

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül
^ z: g se. lie o * (98—99%)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
% Budapest, V. Fürdő-utca 8. ^

légfa ' te
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Minden hiriietés felesleges, a dohányzó g
egyszer veszi és többe mást nem szíhat. ^
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leg-joloTo Tralód-i francia ©
SZIVARÉ. APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. |
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Delice
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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